 (
…………○…………外…………○……
……装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

[bookmark: _GoBack]沪科版八年级上册物理 6.4来自地球的力同步测试
一、单选题
1.忽略空气阻力时，踢到空中的足球受到哪些力的作用（）
A. 受到脚的作用力和重力     B. 受到重力的作用     C. 只受到脚的作有力     D. 没有受到任何力的作用
2.如果没有重力，忽略空气阻力，下列说法中不正确的是（  ）
A. 河水不流动          B. 物体没有质量          C. 一跳起来就会离开地球          D. 茶杯里的水倒不进嘴里
3.下列物体重力约为2N的是（   ）
A. 一个鸡蛋                        B. 一个中学生                        C. 初中物理课本                        D. 一张课桌
4.如图所示，放在斜面上的物体受到的重力示意图，画法正确的（　　）
A.                                           B. 
C.                                       D. 
5.关于重力的说法中正确的是（　　）
A. 重力的施力物体是地球                                       B. 向上抛出的硬币在上升过程中不受重力作用
C. 空中飞行的蜜蜂不受重力作用                             D. 一个物体的重心一定在物体上
6.如图所示，小华同学酷爱滑板运动．在他玩滑板的过程中，关于几个力学问题的思考，下列说法正确的是（　　）

A. 玩滑板时尽量降低重心是为了增加板对地的压力
B. 人对滑板的压力和滑板对人的支持力是一对平衡力
C. 滑板底部安装轮子是为了用滚动代替滑动从而减小摩擦力
D. 滑板在地面滑行是因为人和滑板具有惯性，当惯性消失，滑板就停下来
7.下列物体的重力最接近20N的是（   ）
A. 一支粉笔                          B. 一只公鸡                          C. 一个小学生                          D. 一辆汽车
8.运动会上，小明将手中的铅球推出，如果忽略空气阻力，铅球在空中飞行的过程中，其受力情况是（　　）
A. 只受手的推力                   B. 受重力和推力                   C. 只受重力                   D. 受重力和惯性力
二、填空题
9.熟透了的杏子离开树枝后，总是落向地面，这是由于杏子受________力的作用，这个力是________对杏子施加的，力的方向是________。
10.某同学要研究物体的重力与质量之间的关系，他所需要的实验器材是：材料和质量不同的物体若干个、________和________．他所测得的实验数据如表所示，多次实验得到类似的结果，由此他可以得出的结论是：________．
	物体的质量（千克）
	0.16
	0.22
	0.35
	0.48

	物体所受重力（牛）
	1.6
	2.2
	3.5
	4.8


11.质量是4kg的铅球正在空中飞行（g取10N/kg），它所受重力的大小是________N，此时铅球________（选填“受到”或“不受”）手的推力．
12.某公路桥梁旁竖着一块如图所示的标志牌，它表示的物理含义是________；一辆总重为350000N的卡车________（选填“能”或“不能”）通过这座大桥．

三、实验探究题
13.如图所示是同学们在老师指导下探究重力方向的实验装置.

（1）将该装置放在水平桌面上后，逐渐改变木板M与桌面的夹角α，会观察到悬线OA的方向________（变化／不变）；
（2）为进一步验证重力的方向竖直向下的结论,还应进行的操作是________    
（3）建筑工人在盖房子时，可以用图示的水平仪R来检查所砌的墙面是否水平，当AB中空气泡在AB中间位置时，表示墙面水平.若空气泡在A端，则表示A端的墙面________（选填“高”或“低”）.    
14.地球附近物体都要受到重力，小军同学认为物体的重力大小与物体的质量有关，他用钩码、弹簧测力计、天平进行了探究．
（1）如图甲是他第 2 次测量中弹簧测力计的读数，该测力计的量程是________N，分度值是________N．

（2）小军将实验数据记录在表格中，请给表格中的①②空格处填上适当的内容：
	次数
	1
	2
	3
	4

	质量m/kg
	O.1
	0.2
	0.3
	0.4

	重力G/N
	l
	①
	3
	4

	②
	
	
	
	


（3）根据表中实验数据在坐标系中作出物体所受重力大小与质量的关系图象．

（4）分析表中的数据和图象可以得到的规律是________．
四、作图题
15.请在图中画出篮球所受重力的示意图．

五、计算题
16.一个物体质量为2吨，求物体受到的重力；另一物体受到的重力为14.7牛，求物体的质量．
17.小明同学的质量是50kg，他受到的重力大小是多少？（g取10N/kg）


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
【解析】【解答】脚和球已脱离接触，所以不可能再对球有作用力，此时只有地球对它有引力作用。所以选B。【分析】对物体进行受力分析的方法一般是先分析接触力，再分析非接触力，如重力、磁力等。本题考查的是重力。
2.【答案】B  
【解析】【解答】解：
A．水总是往低处流，是因为到重力的作用；若没有重力，则水就会漂浮在空中，不会向下流动，故A正确；
B．质量是物体的一种属性，它是指物体所含物质的多少，与重力无关，故B错误；
C．人向上跳起来会落向地面，是因为受到重力的作用，重力使人最终落下来；若没有重力，则人跳起来由于不再受到重力作用就会离开地球，故C正确；
D．人喝水时，水杯中的水在重力作用下会进入嘴里，如果没有重力，水就无法倒入口中，故D正确．
故选B．
【分析】质量是物体的一种属性，它是指物体所含物质的多少；若没有重力，则由于重力而产生的现象都会消失．
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：因为G=mg，所以物体重力约为2N，其质量为m=0.2kg=200g．  A、一个鸡蛋的质量在50g左右．不符合题意；
B、一个学生的质量在50kg左右．不符合题意；
C、一本物理课本的质量在200g左右．符合题意；
D、一张课桌的质量在10kg左右．不符合题意．
故选：C．
【分析】根据重力和质量的关系G=mg，求根据重力和质量的关系G=mg，求出重力是2N的物体的质量，结合对生活中常见物体的质量，排除有明显不符的选项；从选项中选出与题干质量接近的物体即可．
4.【答案】A  
【解析】【解答】解：重力的方向竖直向下，作用在物体的重心，如A图所示．
故选A．
【分析】先明确其力的三要素，按作图的要求画出这个力，再选择正确的选项．
5.【答案】A  
【解析】【解答】
A、重力的施力物体是地球，该选项正确．
B、向上抛出的硬币在上升的过程中，由于受到重力的作用，使硬币的速度越来越小，故该选项错误；
C、空中飞行的蜜蜂受重力和阻力的作用，故该选项叙述错误；
D、物体的重心可以在物体上，也可以不在物体上，例如篮球的重心就不在篮球上，而在球心，故该选项叙述错误．
故选A．
【分析】由于地球附近的一切物体都受到重力作用，地球附近的一切物体都受重力作用，重力的施力物体是地球；重力在物体上的作用点叫重心．　
6.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、玩滑板时尽量降低重心是为了增加人的稳定性，不能增加压力；故A说法错误；
B、人对滑板的压力，受力物是滑板；对人的支持力，受力物是人，压力和支持力不是一对平衡力，故B说法错误；
C、用滚动代替滑动可以减小摩擦，因此滑板底部安装轮子是利用了滚动代替滑动可以减小摩擦力；故C说法正确；
D、人和滑板在地面滑行，由于惯性继续向前滑行，滑板停下来是因为受到摩擦力，而不是惯性消失，故D说法错误．
故选C．
【分析】（1）重心越大，物体的稳定性越好；
（2）二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在一个物体上；
（3）减小摩擦的方法：减小压力；使接触面更加光滑；或将滚动代替滑动；
（4）一切物体在任何时候都有惯性．
7.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、一支粉笔的质量约为10g，即其重力G=mg=0.01kg×10N/kg=0.1N；故A不符合；  B、一只公鸡的质量约为2kg，即其重力约为20N；故B符合；
C、一个小学生约为40kg左右，即其重力G=mg=40kg×10N/kg=400N；故C不符合；
D、一辆汽车的质量约为1400kg左右，即其重力约为14000N；故D不符合．
故选B．
【分析】生活中常用公斤、市斤来表示物体的质量，它们之间的换算关系是1kg=1公斤=2市斤，再结合生活中的常识进行估测物体的质量，再根据G=mg可求得物体的重力．
8.【答案】C  
【解析】【解答】解：铅球在空中飞行的过程中，已与手脱离，不会受到手的推力，又忽略空气阻力，所以只受重力作用．
故选C．
【分析】由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力．所以地球附近的物体都会受到重力作用．
二、填空题
9.【答案】重；地球；竖直向下
【解析】【解答】熟透了的杏子离开树枝后，总是落向地面，是由于杏子受到竖直向下的重力，重力的施力物体是地球.
故答案为：重；地球；竖直向下．
【分析】地面及其附近的一切物体都要受到地球对它引力，这个力就是重力，重力的方向是竖直向下的．
10.【答案】天平；弹簧测力计；物体受到的重力与其质量成正比
【解析】【解答】解：①要完成实验，需要的器材是材料和质量不同的物体若干个、天平和弹簧测力计；②分析实验数据知：从左向右，物体质量增大，重力也增大，但每一组重力与质量之比=10N/kg，=10N/kg，=10N/kg，=10N/kg，都相同，所以结论是：物体受到的重力与其质量成正比．故答案为：天平；弹簧测力计；物体受到的重力与其质量成正比．
【分析】要研究重力与质量的关系，需要使用天平测量物体的质量，使用弹簧测力计测量物体受到的重力，为保证实验结论的正确，应该进行多组实验；分析实验数据，总结规律．
11.【答案】40；不受
【解析】【解答】解：铅球受重力作用，重力大小：  G=mg=4kg×10N/kg=40N；
正在空中飞行的铅球是具有惯性而前进的，不再受手的推力．
故答案为：40；不受．
【分析】根据G=mg计算出重力的大小；一切物体都有惯性，惯性是物体保持原来运动状态的性质．
12.【答案】最大限载质量为30t；不能
【解析】【解答】解：（1）“30t”表示的物理含义是：这座桥梁的最大限载质量为30t；（2）桥梁的承载能力G=mg=30×1000kg×10N/kg=300000N＜350000N，所以这辆卡车不能通过这座大桥．
故答案为：（1）最大限载质量为30t；（2）不能．
【分析】（1）标志牌“30t”表明通过桥梁车辆的质量不允许超过30t；（2）根据G=mg求出桥梁的承载能力，然后判断车辆能否通过．
三、实验探究题
13.【答案】（1）不变
（2）剪断细线,观察小球下落的方向
（3）高
【解析】【解答】解：（1）重力的方向始终是竖直向下的，小球A由于受到竖直向下的重力，对绳子施加了一个竖直向下的拉力，使绳子处于竖直方向，改变木板的倾角α，可观察到.
（2）悬线OA的方向保持不变；若要进一步验证重力方向向下的结论，可以剪断悬线OA，观察小球的下落情况.
（3）当AB中空气泡在AB中间位置时，表示墙面水平；若空气泡偏向左侧，则表示A端的墙面高，若空气泡偏向右侧，则表示B端的墙面高.
故答案为：（1）不变；（2）剪断细线,观察小球下落的方向；（3）高.
【分析】根据重力的方向总是竖直向下的来作答，建筑工人经常用重垂线来检查墙壁是否竖直．
14.【答案】（1）0﹣5；2
（2）F/N|2
（3）
（4）重力与质量成正比
【解析】【解答】解：（1）该弹簧测力计的量程为：0～5N，分度值为0.2N，此时示数为：2N；（2）实验中要用测力计测出重力，故表格需要有测力计示数这一栏，即②为测力计示数F/N；由表格中的信息可知，重力与质量成正比，故①的数值为2；（3）根据表格中的数据，描点连线，如图所示：；（4）由图象可知，G与m的图象为一条直线，即重力与质量成正比．故答案为：（1）0﹣5；2；（2）①2；②测力计示数F/N；（3）如图；（4）重力与质量成正比．
【分析】（1）量程为测量范围；分度值为一小格表示的大小，读出示数即可；（2）根据表格中的信息分析重力的大小；（3）根据数据描点连线；（4）据数据及图象就可以得出重力与质量的正比例关系．
四、作图题
15.【答案】【解答】解：篮球所受的重力竖直向下，从重力的作用点﹣﹣篮球的重心竖直向下作有向线段，即可作出篮球所受重力的示意图，如图所示．

【解析】【分析】篮球所受的重力竖直向下，从重力的作用点，沿重力的方向作有向线段，即可作出重力的示意图．
五、计算题
16.【答案】解：物体的质量为m1=2t=2000kg，  ∴物体受到的重力为G1=m1g=2000kg×9.8N/kg=1.96×104N．
物体受到的重力G2=14.7N，
m2=  =  =1.5kg  
【解析】【分析】物体所受的重力跟它的质量成正比．已知质量，根据重力的计算公式G=mg求出物体的重力；已知重力，根据公式m= 求出物体的质量．
17.【答案】解：小明的重力G=mg=50kg×10N/kg=500N  答：小明受的重力为500N  
【解析】【分析】已知小明的重量，根据公式G=mg计算小明的重力．
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